

夯实文化自信之基 提振民族复兴精气神

——新时代文化建设述评



十年——

“请党放心，强国有我！”2021年7月1日，铿锵有力的誓言回响在天安门广场，更激荡在亿万中华儿女心中。

庆典庄严，人民豪迈。
从庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年、改革开放40周年，到全面建成小康社会、北京冬奥会和冬残奥会……重要庆典活动、重大历史时刻，党心民心交融、国威军威彰显，汇聚起坚不可摧的磅礴伟力。

十年来，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂，广泛开展群众性主题宣传教育，全面铺开新时代文明实践中心建设……全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础更加巩固。

十年来，聚焦互联网这个意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿，健全互联网领导和管理体制，坚持依法管网治网，营造清朗的网络空间……亿万民众共同的精神家园不断汇聚更加强劲的正能量。

十年来，推动媒体融合发展，加快国际传播能力建设，向世界讲好中国故事，传播好中国声音……国家文化软实力、中华文化影响力明显提升。

新时代舞台上，奏响“人民有信仰，民族有希望，国家有力量”的雄浑乐章。

文化为民 回应新期待

8年前，习近平总书记在文艺工作座谈会上强调：“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声，就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。”

人民在哪里，哪里就是中心；生活在哪里，哪里就是舞台。响应总书记号召，广大文艺工作者深入生活、扎根人民，潜心创作、深耕不辍，努力登高、攀高峰，新时代中国文艺事业格局一新、境界一新、气象一新——

《乡村图景》《十八洞村的十八个故事》等报告文学真实生动地讲述脱贫攻坚故事；

《山海情》《人间世》《我和我的祖国》等现实题材优秀影视作品广受关注；歌曲《坚信爱会赢》、电视剧《在一起》、话剧《护士日记》等讴歌抗疫一线各行各业凡人英雄的事迹……有温度、有筋骨、有力量的优秀作品层出不穷，激发情感共鸣，提振精神力量。

把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点，“到人民中去”“送欢乐下基层”等志愿服务火热开展，让文艺之光照亮基层。

坚持以人民为中心的工作导向，回应人民群众新需求新期待，十年来，我国深化文化改革发展，文化领域供给侧结构性改革深入推进，文化产品和服务更丰富、更便捷、更“对味”。

——实施文化惠民工程，公共文化服务体系更加健全。截至2021年底，全国共有广播电视播出机构2542个，公共图书馆3215个，文化馆3316个，博物馆6183个。到目前为止，实现了所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和大部分博物馆免费开放。

——优化产品和服务供给，建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆等。2021年，全国公共图书馆实际持证读者达到1.03亿人，群众文化机构服务人次8亿多，全国博物馆举办展览3.6万场、教育活动32万场，接待观众近8亿人次。

——深入推进文旅融合，旅游的文化内涵不断丰富，文化品质持续提升。历史文化景区由2012年的2064个增加到2021年的4111个。红色旅游深入开展，成为传承红色基因、接受红色精神洗礼的生动课堂。

坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚，新征程上，文化“为人民”的旗帜愈发鲜艳。

守正创新 铸就新辉煌

“泱泱中华，历史悠久，文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根本和灵魂。”

习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定文化自信，实现民族复兴的高度，为赓续中华

“文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设，紧紧围绕社会主义核心价值观目标，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，推动文化建设取得历史性成就、发生历史性变革。

新时代中国自信自强、守正创新的文化气度，中国人民团结奋斗、昂扬向上的精神风貌，铸就中华民族伟大复兴的深厚底色。

坚定自信 增强凝聚力

首都北京，巍峨矗立的中国共产党历史展览馆，迎来络绎不绝的观展者。

这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的殿堂里，一件件实物、一幅幅展板、一张张照片，勾勒出中国共产党人的精神谱系。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明、守正创新，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，为国家立心、为民族立魂，用文化之火照亮复兴之路，用中国精神凝聚中国力量。

这是意识形态领域形势发生全局性、根本性转变的十年——

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，健全意识形态工作责任制，推动全党动手抓宣传思想工作，守土有责、守土负责、守土尽责，敢抓敢管、敢于斗争，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点；

召开全国宣传思想工作会议，分别召开文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议，就一系列根本性问题阐明原则立场；

推动读原著、学原文、悟原理，编辑出版《习近平谈治国理政》第一至第四卷和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等权威读本，创新理论传播方式方法，建强理论研究宣传阵地，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”……

牢牢掌握意识形态工作领导权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，思想文化领域向上向好态势不断发展。这是全社会凝聚力向心力极大提升的

确保人民群众“舌尖上的安全”

——解读新修订的农产品质量安全法

9月2日，十三届全国人大常委会第三十六次会议表决通过新修订的农产品质量安全法，法律将于2023年1月1日起施行。5日上午，全国人大常委会法工委以网络视频形式举行集体采访，对这部法律的相关情况进行解读。

压实各方责任确保人民群众“舌尖上的安全”

全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任岳仲明介绍，农产品质量安全法是2006年制定的，2018年对个别条款进行了修正。近年来，我国农产品质量安全态势总体向好，但还存在一些问题和短板。

为确保人民群众“舌尖上的安全”，修订后的农产品质量安全法完善农产品质量安全监督管理制度，回应社会关切，做好与食品安全法的衔接，实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，进一步强化农产品质量安全法治保障。

岳仲明介绍，修订后的法律压实农产品质量安全各方责任。把农户、农民专业合作社、农业生产企业及收购环节等都纳入监管范围，明确农产品生产经营者应当对其生产经营的农产品质量安全负责，落实主体责任。

针对新业态和农产品销售的新形式，法律规定了网络平台销售农产品的生产经营者、从事农产品冷链物流的生产经营者的质

量安全责任，还规定了农产品批发市场、农产品销售企业、食品生产者等的检测、合格证明查验等义务，明确各环节的责任。

地方人民政府应当对本行政区域的农产品质量安全工作负责，对工作不力、问题突出的地方人民政府，上级人民政府可以对其主要负责人进行责任约谈、要求整改，落实地方属地责任。

此外，法律强化了农产品质量安全风险管理和标准制定、实施，完善农产品生产经营全过程管控措施，并加大了对违法行为的处罚力度等。

实施农产品质量安全承诺达标合格证制度

农业农村部农产品质量安全监管司司长肖放介绍，农产品质量安全承诺达标合格证制度从2016年开始在部分省份试点，2019年开始在全国试行。这次修订的法律把这项制度上升为法定制度。

她表示，法律要求生产者在自控自检的基础上开具承诺达标合格证，更好落实生产者主体责任。

同时，这项制度更好促进产地与市场有效衔接。农产品“从农田到餐桌”环节多，确保流通中的农产品来源可溯、去向可追，是实现质量安全责任可究的前提条件。承诺达标合格证既包含农产品的质量基本信息，也包含生产者的具体信息，从事农产品购销

的各类主体据此可说清楚所经营农产品的来源。

根据承诺达标合格证上的相关信息，有关部门可以实施更有效、更精准的监管，社会各方面可以更方便地进行监督。

肖放表示，这次修法还明确要建立农产品质量安全追溯目录，对列入目录的农产品实施追溯管理。承诺达标合格证对实施追溯管理是重要的基础支撑。

增加绿色优质农产品供给

肖放介绍，本次修法首次在法律层面提出了绿色优质农产品这一提法，围绕增加绿色优质农产品供给，提升农业质量效益竞争力等强化了三个方面举措：

一是突出标准化生产，明确了农产品质量安全标准的范围，对健全标准体系、推动按标生产、建立质量管理制度、开展标准化示范创建等方面作了规定。通过强化绿色导向、标准引领和质量安全监管，促进各项绿色生产技术和质量管理要求落实落地。

二是突出品质提升，鼓励选用优质品种，采取绿色生产和全程质量控制技术，提升农产品品质，打造农产品精品品牌。同时支持冷链物流基础设施建设，健全有关标准规范和监管保障机制，使产地的“好产品”转化为消费者口中的“好味道”。

三是突出质量标志管理，鼓励符合条件的农产品生产经营者申请农产品质量标志，

明确加强地理标志农产品保护和管理，为培育农业精品品牌、促进农产品优质优价提供支撑。

夯实基层监管能力

农产品质量安全工作的重心在基层。肖放表示，法律明确了乡镇政府应当落实农产品质量安全监督管理责任，协助上级人民政府及其有关部门做好农产品质量安全监督管理工作；鼓励和支持基层群众性自治组织建立农产品质量安全信息员工作制度。这些规定对推动提升乡镇监管能力、夯实基层农产品质量安全工作基础具有十分重要的意义。

她说，近年来，各地加强乡镇农产品质量安全监管能力建设，全部“菜篮子”产品生产大县的乡镇都明确了农产品质量安全监管机构。去年以来，农业农村部在全国推进乡镇农产品质量安全网格化管理，目前已落实乡镇监管人员7.6万人、村级协管员42万人。

肖放说，下一步，要强化考核约束和政策支持，推动地方政府进一步落实属地责任，确保所有涉农乡镇在农产品质量安全监管方面有人管、活有人干。要进一步健全乡镇监管员和村级协管员、信息员队伍，高效提供生产技术服务，常态化开展巡查检查，强化农产品上市前速测抽检。要强化典型示范引领，激发基层干事创业活力。

(新华社北京9月5日电)

关注泸定地震

部队救援力量紧急驰援泸定地震灾区

新华社北京9月5日电 9月5日，四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震。灾情发生后，武警部队、民兵等救援力量紧急驰援灾区。

武警四川总队迅速派出前进指挥组指挥一线部队行动。武警甘孜支队30名官兵携带铁锹、药品奔赴震中泸定县得妥乡，开展情况勘察、道路清理和转移群众等工作。武警四川总队机动第二支队派出95名官兵和15台挖掘机、装载机、抢险救援车，携带生命探测仪、破拆工具等专业装备紧急赶往震中。武警四川总队医院出动应急医疗分队和救护车、手术方舱车、防疫洗消车等医疗装备，携带医疗物资前往泸定县，开展紧急救护、后送治疗等工作。截至16时，1000余名武警官兵紧急出动，投入抢险救援一线。

地震发生后，甘孜州出动数百名民兵紧急驰援灾区。泸定县人民武装部组织西坝民兵应急排展开救援，泸定县民兵应急连90名民兵第一时间赶赴受灾较为严重的得妥乡，还有其他乡镇200余名民兵陆续投入救灾中。



9月5日，四川森林消防总队甘孜支队消防队员在泸定县磨西镇青岗坪村转移群众。 新华社发



9月5日，武警四川总队医院医疗队在甘孜州泸定县磨西镇贡嘎山广场救治伤员。 新华社发

外交部发言人回应西北工业大学遭美国网络攻击：要求美作出解释并立即停止不法行为

据新华社北京9月5日电 针对西北工业大学遭受美国网络攻击一事，外交部发言人毛宁5日在例行记者会上回答有关提问时表示，美方行径严重危害中国国家安全和公民个人信息安全。中方强烈谴责，要求美方作出解释并立即停止不法行为。

毛宁表示，相关调查报告揭露了美国政府对中国进行网络攻击的又一实例。根据国家计算机病毒应急处理中心和360公司联合技术团队的技术分析与追踪溯源，美国国家安全局对中国实施网络攻击和数据窃密的证据链清晰完整，涉及在美国国内对中国直接发起网络攻击的人员13名，以及为构建网络攻击环境而与美国电信运营商签订的合同60余份，电子文件170余份。报告显示，美方先后使用41种专用网络攻击武器装备，对西北工业大学发起攻击窃密行动上千次，窃取了一批核心技术数据。美方还长期对中国的手机用户进行无差别语音监听，非法窃取手机用户的短信内容，并对其进行无线定位。

“美方行径严重危害中国国家安全和公民个人信息安全。中方强烈谴责，要求美方作出解释并立即停止不法行为。”她说。

毛宁强调，网络空间安全是世界各国面临的共同问题。作为拥有最强大网络技术实力的国家，美国应立即停止对他国进行窃密和攻击，以负责任的态度参与全球网络空间治理，为维护网络安全发挥建设性作用。

在回答中方将如何更好维护国家网络安全的提问时，毛宁说，西北工业大学遭受美国网络攻击的案例再次表明维护国家网络安全的极端重要性。作为黑客攻击的主要受害国，中方坚决反对任何形式的网络攻击。中国法律明确规定禁止任何网络入侵和破坏信息系统的行为。

银川市检察院：三套“组合拳”再发力打击整治养老诈骗

为进一步维护老年人合法权益，纵深推进打击整治养老诈骗犯罪行为，近日，银川市人民检察院打好线索排查、监督检查、宣传防范三套“组合拳”，切实守护老年人的“美好晚年”。

银川线索 精准摸排再发力

银川市检察机关把防范养老诈骗作为护住老年人“钱袋子”的重点工作，针对全市范围内以提供“养老服务”、销售“养老产品”等涉养老经营活动进行了走访、调查，通过查阅店铺资质、现场询问等方式，排查店铺是否存在利用产品、免费体验等方式对老年人进行价格欺诈等

违法行为。同时，通过在全市范围内征集养老诈骗违法线索，公布举报方式，为打击整治养老诈骗提供精准指引，确保行动取得实效。

检察建议 联动协作重监督

针对老年人个人信息保护、养老产品宣传等领域案件多发现状，银川市检察机关能动履职，构建“齐抓共管、广泛参与”的工作格局，及时向公安、市场监管等职能部门制发检察建议8件，建议职能部门加强对从事保健、理疗、养生机构的监督检查，积极履行监管职责，促进经营单位依法合规经营。同时，建议完善

巡查制度，进一步建立起多元参与、有效协同、规范有序的社会治理体系。

广泛宣传 全民覆盖无死角

银川市检察机关充分发挥主力军的作用，持续创新反诈宣传“金点子”，做到线下宣传有力度、线上宣传有广度、集中宣传有深度，通过向老年人详细讲解防范养老诈骗相关知识和案例，让养老诈骗宣传工作既有针对性，又不乏温度。截至目前，银川市检察机关线下共开展反诈宣传活动218场，发放反诈宣传手册共计23300份；线上累计发布宣传信息601条，阅读量达18956万次。(李世晨)

采暖费催缴通知

致：庆丰苑北区、庆丰苑A、B、C区、千户南、北区、红叶小区、王福成家园、集贤镇锅炉房、宏嘉公司、德享石蜡、商贸中心、桃香名邸、政府家属楼、金属物流园、麒麟苑、阳光100水暖市场、兰花花、塞上翡翠等区域内所有热用户：
我公司负责上述区域内的供热服务已于2018年9月整体移交宁夏华电供热公司负责。现通知在2010年11月1日至2018年3月31日期间拖欠采暖费的用户，请联系我公司缴纳欠费。特此通知。联系电话：0951-8429221
宁夏泰瑞制药股份有限公司 热能供热分公司 2022年9月5日

遗失声明

●宁夏恒韵鑫快递有限公司(统一社会信用代码:91640100MA770PAAX5)遗失公章1枚。声明作废。
●银川市兴庆区邹青松日用百货经销部(统一社会信用代码:92640104MA7623NX06)遗失公章1枚。声明作废。
●宁夏万鑫达能源贸易有限公司(统一社会信用代码:91640100MA77330M0L)遗失车牌号为宁AJ7720、宁AK1295车辆营运证。特此声明。
●江川遗失档案托管证,证号:2003—16458。特此声明。
●张丽(身份证号:640382198810031922)遗失中级导

寻物启事

本人于2022年9月4日乘出租车从石油城前往大阅城又前往开发区紫荆花商务中心时,不慎将黑色公文包遗失,公文包内有并控证五个、HSE证五个、唐京刚毕业证一个、50656队和50566队泥浆不落地合同两份、钥匙一串、银川高新区致远工程服务有限公司队伍资质证书书10套(致远70001队证书编号W204419、致远50916队证书编号204417、致远50656队证书编号204418、致远50716队证书编号W212057、致远50566队证书编号204420、致远50626队证书编号112015281834、致远50516队证书编号112014221764、致远40568队证书编号112018031004、致远40677队证书编号112019051944、致远40669队证书编号112019051943)。上述丢失证件及物品,请捡到者与本人联系,定当重酬!
联系人:唐先生 15048761666 刘先生 13809122985
2022年9月5日

游员等级资格证,证号:DJZ12013NX10019。特此声明。
●张文燕(身份证号:642103197804303267)遗失导游员资格证,证号:DJZ2002NX10006。特此声明。
●吴晓科(身份证号:64032119850803111X)遗失导游员资格证,证号:DJZ2003NX10147。特此声明。

守住钱袋子 护好幸福家
非法集资
自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局
宁夏防范和处置非法集资微信公众号
举报电话:0951-6363430